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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_645998.htm 第十三章 或有事项 第一节 或

有事项的特征 一、或有事项的特征 企业在经营活动中有时会

面临诉讼、仲裁、债务担保、产品质量保证、重组等具有较

大不确定性的经济事项，这些不确定事项对企业的财务状况

和经营成果可能会产生较大的影响，其最终结果须由某些未

来事项的发生或不发生加以决定。比如，企业对商品提供售

后担保，承诺在商品发生质量问题时由企业无偿提供修理服

务，从而会发生一些费用。至于这笔费用是否发生以及如果

发生金额是多少，取决于未来是否发生修理请求以及修理工

作量的大小等。按照权责发生制的要求，企业不能等到客户

提出修理请求时，才确认因提供产品质量保证而发生的义务

，而应当在资产负债表日对这一不确定事项作出判断，以决

定是否在当期确认可能承担的修理义务。会计上将这种不确

定事项称为或有事项。 或有事项，是指过去的交易或者事项

形成的，其结果须由某些未来事项的发生或不发生才能决定

的不确定事项。常见的或有事项包括：未决诉讼或未决仲裁

、债务担保、产品质量保证(含产品安全保证)、亏损合同、

重组义务、承诺、环境污染整治等。 或有事项具有以下特征

： (一) 或有事项是由过去的交易或者事项形成的 或有事项作

为一种不确定事项，是由企业过去的交易或者事项形成的。

由过去的交易或者事项形成，是指或有事项的现存状况是过

去交易或者事项引起的客观存在。 例如，未决诉讼是企业因

国务的经济行为导致起诉其他单位或被其他单位起诉，是现



存的一种状况，而不是未来将要发生的事项。又如，产品质

量保证是企业对已售商品或已提供劳务的质量提供的保证，

不是为尚未出售商品或尚未提供劳务的质量提供的保证。基

于这一特征，未来可能发生的自然灾害、交通事故、经营亏

损等事项，都不属于或有事项。 (二) 或有事项的结果具有不

确定性 或有事项的结果具有不确定性，是指或有事项的结果

是否发生具有不确定性或者或有事项的结果预计将会发生，

但发生的具体时间或金额具有不确定性。 首先，或有事项的

结果是否发生具有不确定性。例如，债务的担保方在债务到

期时是否承担和履行连带责任，需要根据被担保方能否按时

还款决定，其结果在担保协议达成时具有不确定性。又如，

有些未决诉讼，被起诉的一方是否会败诉，在案件审理过程

中是难以确定的，需要根据人民法院判决情况加以确定。 其

次，或有事项的结果预计将会发生，但发生的具体时间或金

额具有不确定性。例如，某企业因生产过程中排污治理不力

并对周围环境造成污染而被起诉，如无特殊情况，该企业很

可能败诉。但是，在诉讼成立时，该企业因败诉将支出多少

金额，或者何时将发生这些支出，可能是难以确定的。 (三) 

或有事项的结果须由未来事项决定 由未来事项决定，是指或

有事项的结果只能由未来不确定事项的发生或不发生才能决

定。 或有事项的结果，由未来事项发生或不发生予以确定。

例如，或有事项发生时，将会对企业产生有利影响还是不利

影响，或虽已知是有利影响或不利影响，但影响有多大，在

或有事项发生时是难以确定的。这种不确定性的消失，只能

由未来不确定事项的发生或不发生才能证实。例如，未决诉

讼只能等到人民法院判决才能决定其结果。 或有事项与不确



定性联系在一起，但会计处理过程中存在不确定性的事项并

不都是或有事项，企业应当按照或有事项的定义和特征进行

判断。例如，对固定资产计提折旧虽然也涉及对固定资产预

计净残值和使用寿命进行分析和判断，带有一定的不确定性

，但是，固定资产折旧是已经发生的损耗，固定资产的原值

是确定的，其价值最终会转移到成本或费用中也是确定的，

该事项的结果是确定的，因此，对固定资产计提折旧不属于

或有事项。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。
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